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CHAPITRE 04 : STATIQUE GRAPHIQUE

I - INTRODUCTION.

II - CONSTRUCTION DU DYNAMIQUE ET DU FUNICULAIRE.

III - DETERMINATION GRAPHIQUE DE LA RESULTANTE D'UN
SYSTEME DE FORCES COPLANAIRES.

IV - DETERMINATION GRAPHIQUE DES PROBLEMES DE STATIQUE.

1) Systeme soumis a plusieurs forces paralléles.
2) Systéme soumis a trois forces concourantes.
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I - INTRODUCTION :

La statique graphique plane implique que toutes les forces appliquées au systeme étudié

sont situées dans le plan.

Domaine dutilisation de la statique graphique :

» détermination de la position et de I'intensité de la résultante d'un systéme de

forces.

» résolution des problemes de statique.

La méthode de résolution est purement graphique, il n'y a donc pas de calculs. Cependant,
le tracé et la lecture du tracé demandent de la précision. Il faut donc apporter un soin

tout particulier au tracé et au choix de I'échelle pour obtenir une précision optimale.

II — CONSTRUCTION DU DYNAMIQUE ET DU FUNICULAIRE :

L'épure de statique graphique comprend deux parties : le plan et le dynamique.

ETAPE N°1 : construction du polygone somme.

Le plan

Le dynamique

Considérons trois forces du plan appliquées
sur une structure :
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Plan avec une échelle géométrique
qui va servir a tracer le funiculaire

Construisons le polygone somme
géométrique de ces 3 vecteurs forces :
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ETAPE N°2 : tracé du dynamique du polygone

Choisissons un point P quelconque du dynamique et joignons P aux extrémités des

vecteurs du polygone somme géométrique :

Le plan Le dynamique
0
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« La figure obtenue est le dynamique.
* P est le pole du dynamique.

« PO, P1, P2 et P3 sont les rayons polaires.

ETAPE N°3 : tracé du funiculaire

Revenons au plan des forces et tracons a partir d'un point quelconque M, une paralléle au
premier rayon polaire OP qui coupe le support de la force F; en J, puis a partir de J une
paralléle au deuxieme rayon polaire 1P qui coupe le support de F; en K, etc.

Le plan

Le dynamique

La ligne brisée MJKLN est le funiculaire
relatif au pole P a l'origine M.
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III - DETERMINATION GRAPHIQUE DE LA RESULTANTE D'UN
SYSTEME DE FORCES COPLANAIRES :

Le dynamique donne l'intensité, la direction et le sens de la résultante R des trois forces
Fi, F» et Fs. Cette résultante est représentée par le vecteur 03.

Pour déterminer la position de R sur le plan, il suffit de tracer l'intersection de MJ et LN,
qui sont les paralléles aux rayons polaires PO et P3 fermant le dynamique.

La direction de la résultante R passe donc par I, intersection de ces deux cotés MJ et LN.

Le plan Le dynamique

Application n°1:

Déterminez la position et l'intensité de la résultante des forces en appliquant la méthode
graphigue du dynamique et du funiculaire. Vérifiez vos résultats par le calcul.

F3 = 500 daN
F1 = 400 daN F2 = 300 daN

2,00,
3,00

2,00 5,00 3,00 2,00 3,00
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IV - DETERMINATION GRAPHIQUE DES PROBLEMES DE STATIQUE

1) Systeme soumis a plusieurs forces paralleles :

F = 500 daN F = 500 daN

5 2 <
(0300 | 6,00 | 3,00 6,00
| I >| I
A=Ay ="? B=By="?
Détermination de Ay et de By par la méthode graphique du dynamique et du funiculaire.
Le plan Le dynamique
F
Support de Ay
L
0
\4 P
M

X3
\ Support de By~ 1

K

Tracé du funiculaire relatif au pole P et
d’origine M quelconque.

Choix d'une échelle des forces et tracé du
polygone des forces a partir d'un pole P.

L'équilibre d'un systéeme se traduit par la fermeture du funiculaire. Tracons la ligne de fermeture

du funiculaire JL et sa paralléle sur le dynamique passant par le point P. On définit ainsi le rayon
polaire 2P et les inconnues de liaison Ay et By.

Support de Ay L

/ 0
P
M Ay

X ’
By 1
J Support de By ~

K
Application n°2: 5 kN
. . . - 4 kN

Déterminez les actions de liaison en A et B par la 3KN

méthode graphique du dynamique et du funiculaire. A l B

Vérifiez vos résultats par le calcul. oY ,é
771,00, _1,00_,_1,00_,_1,007"
I [ | | | rd |
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2) Systéme soumis a 3 forces concourantes : méthode du triangle de forces

F = 500 daN

P

F = 500 daN

% B
[ 300 | 6,00 | 3,00 6,00
pd S & N 7' 7
| | 1 A=? By = B
L'équilibre du systeme traduit que s s s _s
la somme des trois forces est nulle : F+A+B = 0
I
Ainsi, les trois forces doivent étre La direction
concourantes en un méme point I . de A passant
par I \
La direction de A doit passer par le point I. s connue
A: A
intensité ?

Direction

—de By

9
B By:

direction connue

Construction du triangle des forces :

Les directions du triangle des forces doivent étre
parfaitement paralleles a celle de la figure initiale
ayant servi a déterminer le point I. Il est
indispensable de choisir une échelle pour tracer F
sur le triangle des forces.

. o > > L .
Les intensités de A et B seront mesurees a partir
de cette méme échelle. L'extrémité de chaque
force coincide avec l'origine de la force suivante.

Support deéA

intensité ?

Application n°3 :

Déterminez les actions de liaison en A et B par la
méthode des triangles des forces.




